

## 1. ΑΛΛΑΓΕΣ ΕΞΠΡΕΣ ΣΕ ΛΥΚΕΙΟ ΚΑΙ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ

Μέσο: . . . . . ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 22/05/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 22/05/2017

Σελίδα: . . . . . 1



ΣΕΛΙΔΑ  
10

**ΕΩΣ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΟΙ ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ  
ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ**

# ΑΛΛΑΓΕΣ ΕΞΠΡΕΣ

## σε Λύκειο και Πανελλαδικές

**«ΜΑΧΑΙΡΙ» 50%**  
στα μαθήματα της Β' και της Γ'  
Λυκείου με ταυτόχρονη αύξηση  
των ωρών διδασκαλίας

**ΘΕΣΠΙΖΕΤΑΙ «ΕΘΝΙΚΟ  
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΟ»  
ΠΟΥ ΘΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΩΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟ  
ΓΙΑ ΛΕΙ-ΤΕΙ ΑΛΛΑ ΑΠΟ ΤΟ 2020**

**ΜΕ ΤΗ ΝΕΑ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ**  
ξεκινά και η αξιολόγηση  
20.000 στελεχών της  
εκπαίδευσης



ΜΕΧΡΙ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΤΕΘΕΙ ΤΟ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΤΡΙΕΤΟΥΣ ΣΧΕΔΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ

# Με την ψυχή στο στόμα... οι αλληλαγές σε Λύκειο, Πανελλήναδικές

**Υ**πάκουο στις μνημονιακές του υποχρεώσεις, το υπουργείο Παιδείας «ανέβασε» στην ιστοσελίδα του το χρονοδιάγραμμα του τριετούς σχεδίου του για την Παιδεία.

Οι πρωτοβουλίες της ηγεσίας, πλήρως εναρμονισμένες με τις κατευθύνσεις των θεσμών (σ.σ. στο κείμενο του Μνημονίου ορίζεται ρητά το χρονοδιάγραμμα των αλλαγών αλλά και η ανάρτησή του στον επίσημο ιστότοπο του υπουργείου), αφορούν όλα τα επερχόμενα νομοσχέδια για Λύκειο και Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, το νέο σύστημα εισαγωγής σε πανεπιστήμια και ΤΕΙ, την αξιολόγηση στελεχών εκπαίδευσης και αυτοαξιολόγησης σχολικών μονάδων αλλά και τη ριζική αναδιάρθρωση των προγραμμάτων σπουδών σε όλα τα μαθήματα.

Παράλληλα αναμένεται και η νέα έκθεση του ΟΟΣΑ με συστάσεις για την Παιδεία. Στο κείμενο αναφέρεται και η συγκρότηση επιτροπής που θα παρακολουθεί την εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων, χωρίς να γίνεται σαφές αν σε αυτή θα συμμετέχουν εκπρόσωποι του ΟΟΣΑ ή των θεσμών.

**ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ**  
eikonomidid@e-typos.com

**Λύκειο-Πανελλαδικές:** Το υπουργείο Παιδείας μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2017 θα πρέπει να έχει παρουσιάσει το νέο σχέδιο για Λύκειο και Πανελλαδικές. Ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας είχε δηλώσει πριν από λίγες μέρες ότι αναλυτικά οι αλλαγές θα ανακοινωθούν στα τέλη Ιουνίου.

Σύμφωνα με τα όσα έχουν γίνει γνωστά από τον υπουργό Κώστα Γαβρόγλου, θα θεσπιστεί Εθνικό Απολυτήριο, το οποίο θα είναι το εισιτήριο για την εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Καμία απάντηση βέβαια δεν έχει δοθεί στο πώς θα εξασφαλιστεί το υπουργείο το αδιάβλητο των εξετάσεων. Το νέο σύστημα αναμένεται να εγκαινιασθεί τον Ιούνιο του 2020.

**Υποχρεωτική η Α' Λυκείου**  
Νωρίτερα αναμένονται αλλαγές και στο Λύκειο. Τον Σεπτέμβριο του 2017, σύμφωνα με τον υπουργό, θα γίνει υποχρεωτική η Α' Λυκείου. Σχετικά με τις δύο τελευταίες τάξεις του Λυκείου, από τον Σεπτέμβριο του 2018 θα ξεκινήσουν οι αλλαγές με



Αλλαγές επί αλλαγών στο Λύκειο και «τη νύφη θα πληρώσουν» πάλι οι μαθητές.

## Πλήρως εναρμονισμένες με τις κατευθύνσεις των θεσμών οι πρωτοβουλίες της ηγεσίας

τη Β' Λυκείου. Σύμφωνα με ένα από τα πολλά σενάρια, προβλέπεται «μαχαίρι» στα μαθήματα των δύο τάξεων, σχεδόν 50%, αλλά αύξηση των ωρών διδασκαλίας. Δηλαδή οι μαθητές θα διδάσκονται στη Β' Λυκείου έως εννιά μαθήματα (έναντι 18) και έως έξι μαθήματα (έναντι 15) στη Γ' Λυκείου.

Σημειώνεται ότι όταν έγινε διαρροή του παραπάνω σεναρίου προκλήθηκαν σφοδρές αντιδράσεις, με υπουργείο και ΙΕΠ να προσπαθούν να πρημόσουν τα πνεύματα και να

παραπέμψουν σε διάλογο.

**Αξιολόγηση:** Από τη νέα σχολική χρονιά θα έρθει το νέο πλαίσιο αξιολόγησης, το οποίο θα αφορά μόνο τα στελέχη εκπαίδευσης (σ.σ.: αφορά 20.000 εκπαιδευτικούς) αλλά και πλαίσιο αυτοαξιολόγησης σχολικών μονάδων.

**Έκθεση ΟΟΣΑ:** Μία νέα έκθεση του διεθνούς οργανισμού με συστάσεις για την Παιδεία θα δημοσιευθεί τον Οκτώβριο του 2017. Κεντρικά σημεία: αποκεντρωμένη εκπαίδευση, σχολική αυτο-αξιολόγηση, βελτίωση της αποτελεσματικότητας και της ποιότητας του εκπαιδευτικού συστήματος, της διακυβέρνησης και της εδραίωσης του δικτύου των ιδρυμάτων Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης, της συνάφειας των μαθησιακών αποτελεσμάτων με τις μεταβαλλόμενες ανάγκες και απαιτήσεις της αγοράς εργασίας και αποτίμηση των ανθρώπινων και υλικών πόρων καθώς και

της χρηματοδότησης που αφιερώνεται στην εκπαίδευση στην Ελλάδα μέσα στα όρια του μεσοπρόθεσμου προγράμματος.

**Προγράμματα σπουδών:** Ριζική αναδιάρθρωση των προγραμμάτων σε όλα τα διδακτικά αντικείμενα αναμένεται εντός του επόμενου χρόνου. Η αρχή έγινε πέρι με το μάθημα των Θρησκευτικών και των ξένων γλωσσών και θα ολοκληρωθεί για όλα τα μαθήματα που διδάσκονται στην Α'θμια και Β'θμια Εκπαίδευση, έως και τον Μάρτιο του 2018.

**Εξορθολογισμός διαχείρισης προσωπικού:** Νωρίτερα από ποτέ έχει θέσει το υπουργείο Παιδείας την τοποθέτηση των αναπληρωτών στα σχολεία. Στις 31 Αυγούστου θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες, ενώ τέλη Νοεμβρίου θα πρέπει να έχουν ενοποιηθεί οι ειδικότητες εκπαιδευτικών. ■

» ΥΠ. ΠΑΙΔΕΙΑΣ: ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΕ ΣΤΙΣ ΔΥΟ ΦΟΡΕΣ, ΤΟ ΣΑΒΒΑΤΟ... ΤΟ ΠΗΡΕ ΠΙΣΩ

## «Τα μαζεύουν» τώρα για την τρίτη θητεία διευθυντών στα ίδια σχολεία

**ΑΝΑΔΙΠΛΩΣΗ** σε λιγότερο από ένα 24ωρο έκανε το υπουργείο Παιδείας στο νομοσχέδιο για την επιλογή διευθυντών σχολείων. Η νομοθετική πρωτοβουλία που «ξηλώνει» το νόμο Μπαλτά-Κουράκη υπέστη το πρώτο «λίφτνιγκ» λίγο αφού κατατέθηκε στη Βουλή με τη μορφή του κατεπείγοντος. Αν και το νομοσχέδιο επαναφέρει τη διαδικασία επιλογής στελεχών εκπαίδευσης, όπως οριζόταν στη νομοθεσία του 2010 (πίνακες υποψηφίων και συνέντευξη), έθετε βέτο στους διευθυντές που είχαν ήδη ολοκληρώσει δύο θητείες στο σχολείο τους να θέσουν εκ νέου υποψηφιότητα. Το θέμα είχε αναδείξει ο «Ε.Τ.» και στο πρωτοσέλιδό του

κάνοντας λόγο για «γκρίζες» ζώνες, ενώ εκπαιδευτικοί σχολίασαν στην εφημερίδα ότι δεν κατανοούν το συγκεκριμένο περιορισμό.

Τελικά, το μεσημέρι του Σαββάτου, το υπουργείο Παιδείας με νέα ανακοίνωση ενημέρωσε ότι οι διευθυντές σχολείων θα έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν εκ νέου την υποψηφιότητά τους στα σχολεία στα οποία υπηρετούν, ενημερώνοντας για σχετική νομοτεχνική βελτίωση που θα κατατεθεί. Σημειώνεται ότι στην αιτιολογική έκθεση που δημοσιοποιήθηκε το απόγευμα της Παρασκευής, το υπουργείο Παιδείας «δικαιολογούσε» το «μπλόκο» των δύο θη-

τειών ως «θεραπεία των αρχών της ισότητας και της αξιοκρατίας». Οι διευθυντές θα μπορούσαν βέβαια να δηλώσουν οποιαδήποτε άλλη σχολική μονάδα υπάγεται στη Διεύθυνση Εκπαίδευσης όπου ανήκουν.

### Προχειρότητα

Οι παλινωδίες του υπουργείου Παιδείας σχολιάστηκαν και από την τομεάρχη της Ν.Δ., Νίκη Κεραμέως, η οποία έκανε λόγο για ανευθυνότητα, ασυνέπεια και προχειρότητα από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝ.ΕΛ. «Κατατέθηκε στο σχέδιο νόμου, με τη διαδικασία του επείγοντος, χωρίς να έχει προηγουμένως τεθεί σε δημόσια διαβού-

λευση, παρακάμπτοντας άλλη μία φορά τις δημοκρατικές διαδικασίες, όπως ορίζονται από το Σύνταγμα και τον Κανονισμό της Βουλής.

Αλλά η ανεπάρκεια δεν σταματά εκεί: Δεν πέρασαν ούτε 24 ώρες από την κατάθεση του νομοσχεδίου και η πολιτική ηγεσία του υπουργείου προβαίνει σε ανακοινώσεις σχετικά με το κατατεθέν σχέδιο, οι οποίες ανατρέφουν σημαντικές πτυχές του προτεινόμενου συστήματος επιλογής, δυσχεραίνοντας ακόμα περισσότερο την επεξεργασία του», αναφέρει σε ανακοίνωσή της.





ΚΥΡΙΑΚΗ 21.05.2017 ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

Της **Ήλιας Γούναρη**  
κοινωνιολόγου του Δικαίου, πρώην  
προϊσταμένης συντάξεων ΙΚΑ  
gounarlia@gmail.com



# Ασφαλιστικό & συνταξιοδοτικό

## Αναγνώριση πλασματικών ετών: τι ισχύει, τι αλλάζει για ασφαλισμένους στο δημόσιο και στο ΙΚΑ



**Η** δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών ετών δεν άλλαξε με τις τελευταίες ρυθμίσεις ούτε ως προς τους δικαιούχους που αφορά ούτε ως προς την έκταση της εφαρμογής της. Άλλαξε ο τρόπος υπολογισμού του ποσού εξαγοράς, ενώ καθιερώθηκε ο συνυπολογισμός των πλασματικών ετών στο ποσό των χορηγούμενων συντάξεων. Η δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών ετών εξακολουθεί να αποτελεί ευκαιρία για πολλές κατηγορίες ασφαλισμένων για να συνταξιοδοτηθούν σε πολλή μικρότερη ηλικία και να μην επηρεαστούν από τις αυξήσεις των ορίων ηλικίας. Η δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών ετών είναι ένα μέσο για να γίνουν ευκολότερα αποδεκτές οι ανατροπές που επήλθαν στη ζωή χιλιάδων ασφαλισμένων από τις τελευταίες ασφαλιστικές αλλαγές από το 2010 μέχρι σήμερα. Με τις διατάξεις του ν.4387/2016 η αναγνώριση πλασματικών ετών αποκτά και μια άλλη ωφέλιμότητα, καθώς ο πλασματικός χρόνος συνυπολογίζεται και στο ποσό της χορηγηθείσας σύνταξης. Η αναγνώριση των πλασματικών ετών επιδρά διπλά στην διαμόρφωση του συνταξιοδοτικού καθεστώτος για τους ασφαλισμένους όλων των ταμείων.

**Α. ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΑ ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑΧΥΤΗΡΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ**  
Η αναγνώριση πλασματικών ετών μπορεί

να οδηγήσει πολλά χρόνια νωρίτερα στην συνταξιοδότηση πολλές κατηγορίες ασφαλισμένων.  
**Παράδειγμα:** Μητέρα ανήλικου γεννημένη στις 10/8/1964 έχει μέχρι το 2011 4.500 ημέρες πραγματικής εργασίας και ανήλικο παιδί. Πότε θα συνταξιοδοτηθεί;  
**Χωρίς αναγνώριση πλασματικών:** Εφόσον είναι γεννημένη το 1964 σύμφωνα με το προγενέστερο καθεστώς, που δεν άλλαξε, συμπληρώνει το 60ο έτος της ηλικίας της μετά την 1/1/2013 και συνεπώς μπορεί να συνταξιοδοτηθεί σε ηλικία 67 ετών με πλήρη σύνταξη. Επίσης μπορεί να συνταξιοδοτηθεί με μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 62 ετών, αρκεί να έχει 100 ημέρες κάθε έτος πριν από τη συμπλήρωση του 62ου έτους της ηλικίας της (μείωση 30%).  
**Με αναγνώριση πλασματικών:** Εφόσον μέχρι το 2011 έχει 4.500 ημέρες εργασίας μπορεί για να συμπληρώσει τις απαιτούμενες 5.500 να αναγνωρίσει 1.000 ημέρες (τρία χρόνια και 4 μήνες), (σπουδές ή κενά ασφάλισης) και με αναδρομική θεμελίωση το 2011 να συνταξιοδοτηθεί με τις διατάξεις ανήλικου. Με κατοχύρωση το 2011 πριν από το νέο νόμο μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί με μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 52 ετών. Επειδή το 52ο έτος της ηλικίας της το συμπληρώνει το 2016 μπορεί να συνταξιοδοτηθεί σε ηλικία 56 ετών και 9

μηνών με μειωμένη σύνταξη με μείωση 30%. Δηλαδή με αναγνώριση πλασματικών θα συνταξιοδοτηθεί με μειωμένη σύνταξη 11 χρόνια περίπου νωρίτερα από το 67ο έτος.

### Β. ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΣΤΟΝ ΝΕΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΠΟΣΟΥ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Οι πλασματικοί χρόνοι ασφάλισης με εξαγορά συνυπολογίζονται για τον υπολογισμό της εθνικής σύνταξης όπως και της ανταποδοτικής. Οι πλασματικοί χρόνοι που αναγνωρίζονται χωρίς εξαγορά και αξιοποιούνται μόνο για την θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος (π.χ. χρόνος επιδοτούμενης ασθένειας ή ανεργίας) συνυπολογίζονται για τη διαμόρφωση του ποσού της εθνικής σύνταξης, ενώ αντίθετα δεν συνυπολογίζονται για τον υπολογισμό του ποσού της ανταποδοτικής σύνταξης, δηλαδή δεν συνυπολογίζεται ούτε στα ποσοστά αναπλήρωσης ούτε στον υπολογισμό των συνταξίμων αποδοχών.

### ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ

Η αναγνώριση των πλασματικών ετών αφορά κυρίως:

**01** Ασφαλισμένους που κατοχυρώνουν ή θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα μέχρι το 2012. Στην περίπτωση αυτήν έχουν την δυνατότητα

να συνταξιοδοτηθούν σε χαμηλά όρια ηλικίας πριν από τα 67. Οι δικαιούχοι αναγνώρισης πλασματικών ετών:

- Κατοχυρώνουν δικαίωμα έως τις 31/12/2012, σύμφωνα με το προγενέστερο καθεστώς (ν. 3863/2010).
- Πρέπει να έχουν συμπληρώσει τον απαιτούμενο αριθμό ημερών έως το τέλος του 2012 και να χρησιμοποιήσουν πλασματικά έτη.
- Έχουν θιγεί από τα αυξημένα όρια ηλικίας που έθετε ο ν. 3863/2010 από 1/1/2011.
- Έχουν δικαίωμα αναγνώρισης πλασματικών ετών του ν. 3996/2011. Πριν από τον ν. 4336/2015 κατοχύρωναν δικαίωμα μόνο με την συμπλήρωση χρόνου ασφάλισης. Μετά τον ν. 4336/2015 κατοχυρώνουν δικαίωμα και με την συμπλήρωση του κατά περίπτωση ορίου ηλικίας.
- Παράδειγμα:** Άνδρας ή γυναίκα που συμπληρώνει εντός του 2012 10.500 ημέρες ασφάλισης κατοχύρωνε συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2012 και μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί με τη συμπλήρωση 11.100 ημερών ασφάλισης και σε ηλικία 59 ετών. Τι αλλάζει στο καθεστώς συνταξιοδότησης του και αν δεν έχει συμπληρώσει τα 10.500 μέχρι το τέλος του 2012 μπορεί να αναγνωρίσει πλασματικά έτη; Για να θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα πρέπει μέχρι τις 18/8/2015 να



Συνταξιοδοτικό Ασφαλιστικό

έχει συμπληρώσει το 59ο έτος της ηλικίας του και τις απαιτούμενες 11.100 ημέρες ασφάλισης. Διαφορετικά, εάν π.χ. συμπληρώνει τα 59 το 2016 θα συνταξιοδοτηθεί σε ηλικία 59 ετών και 9 μηνών, εάν τα συμπληρώνει το 2017 θα συνταξιοδοτηθεί σε ηλικία 60 ετών και 6 μηνών κ.λπ. Για την συμπλήρωση των 10.500 ημερών μπορεί να αναγνωρίσει πλασματικά έτη μέχρι 5 χρόνια συνολικά (1.500 ημέρες, παιδιών, σπουδών, κενών ασφάλισης κ.λπ.).

**02** Ασφαλισμένος που θεμελιώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα μετά την 1/1/2013 για να συνταξιοδοτηθούν με 40 χρόνια ασφάλισης σε ηλικία 62 ετών.

**Παράδειγμα:** Άνδρας η γυναίκα που δεν μπορεί ούτε να αναγνωρίσει πλασματικών να συμπληρώσει μέχρι το τέλος του 2012 10.500 ημέρες ασφάλισης και τις συμπληρώνει μετά το 2013, κατοχυρώνει συνταξιοδοτικό δικαίωμα για να συνταξιοδοτηθεί με την συμπλήρωση 12.000 ημερών ασφάλισης και σε ηλικία 62 ετών. Για την συμπλήρωση των 12.000 ημερών ασφάλισης δηλαδή των 40 ετών μπορεί να αναγνωρίσει μέχρι επτά έτη πλασματικά.

**ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΤΑΧΥΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΛΑΣΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΩΝ**

Η δυνατότητα εξαγοράς δεν δόθηκε με ισότιμο τρόπο σε όλους, ενώ δημιουργήσε πολλές ανισότητες κυρίως στο πεδίο εφαρμογής της, ανισότητες που δυστυχώς δεν εξαλειφθηκαν ούτε με την ενοποίηση όλων των ταμείων στο ΕΦΚΑ. Υπάρχουν διαφορές στην έκταση της εφαρμογής των δυνατοτήτων αναγνώρισης πλασματικών ετών ανάμεσα σε εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα και του δημοσίου, διαφέρει οι οποίες μπορούν να οδηγήσουν έναν υπάλληλο στο δημόσιο πολλά χρόνια νωρίτερα στην σύνταξη, ενώ έναν ιδιωτικό υπάλληλο αντίθετα να τον εγκλωβίσουν στην εργασία για πολλά έτη. Ως γνωστόν η δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικών χρόνων των παιδιών είναι η εξαγορά

πλασματικού χρόνου ασφάλισης, που καθορίζει περισσότερο από όλες τη θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος για ταχύτερη συνταξιοδότηση. Η δυνατότητα π.χ. αναγνώρισης του πλασματικού χρόνου των παιδιών θεσπίστηκε με διαφορετικό τρόπο για τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ απ' ό,τι για τους δημοσίου υπαλλήλους. Έτσι ενώ για τις μητέρες ανηλίκων του ΙΚΑ δεν επιτρέπεται η αναγνώριση του χρόνου των παιδιών για την θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος, για τις μητέρες του δημοσίου όχι μόνο επιτρέπεται, αλλά υπολογίζεται και επιπλέον των άλλων πλασματικών ετών και χρησιμοποιείται ακόμα και για θεμελίωση συνταξιοδοτικού δικαιώματος με αναδρομή στο 2010.

**Α. Αναγνώριση πλασματικού χρόνου των παιδιών στο δημόσιο:** Δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικού χρόνου των παιδιών έχουν τόσο οι δημόσιοι υπάλληλοι που θεμελιώνουν δικαίωμα σύνταξης από 1/1/2011 όσο και όσοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με συνηγορισμό του χρόνου των παιδιών μέχρι την 31/12/2010, δηλαδή όσοι με συνηγορισμό του χρόνου των παιδιών συμπληρώνουν την απαιτούμενη 25ετία π.χ. (μητέρες ανηλίκων) ή την απαιτούμενη 20ετία (μητέρες τριών παιδιών). Ο χρόνος των παιδιών ανέρχεται σε 1 έτος για το πρώτο παιδί σε 2 δύο επιπλέον έτη για το δεύτερο παιδί και σε 2 έτη για το τρίτο παιδί. Ο χρόνος αναγνώρισης των παιδιών υπολογίζεται για το δημόσιο επιπλέον των υπόλοιπων πλασματικών ετών που δικαιούται κατά περίπτωση να αναγνωρίσει ο υπάλληλος. Με τον τρόπο αυτόν μπορεί να αναγνωρίσει περισσότερο χρόνο από το επιτρεπόμενο κάθε έτος και να συμπληρώσει τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης που του επιτρέπουν ταχύτερη συνταξιοδότηση. Το έτος 2011 μπορεί ένας δημόσιος υπάλληλος να αναγνωρίσει μέχρι τέσσερα πλασματικά έτη (π.χ. των σπουδών), προκειμένου να συμπληρώσει την απαιτούμενη 25ετία. Έχει όμως δικαίωμα να αναγνωρίσει επιπλέον και

τον χρόνο των παιδιών του. Αν έχει δύο παιδιά μπορεί να αναγνωρίσει άλλα τρία χρόνια. Συνεπώς, το σύνολο ετών που μπορεί να αναγνωρίσει για να θεμελιώσει ή να κατοχυρώσει δικαίωμα το 2011 είναι μέχρι 7 χρόνια. Το έτος 2012 μπορεί ένας δημόσιος υπάλληλος να αναγνωρίσει μέχρι πέντε πλασματικά χρόνια (π.χ. σπουδών και στρατού), προκειμένου να συμπληρώσει την απαιτούμενη 25ετία. Έχει όμως δικαίωμα να αναγνωρίσει επιπλέον και τον χρόνο των παιδιών του. Αν έχει δύο παιδιά μπορεί να αναγνωρίσει άλλα τρία χρόνια. Συνεπώς σύνολο ετών που μπορεί να αναγνωρίσει για να θεμελιώσει δικαίωμα το 2012 είναι μέχρι 8 χρόνια.

**Β. Αναγνώριση πλασματικού χρόνου των παιδιών στο ΙΚΑ:** Δυνατότητα αναγνώρισης πλασματικού χρόνου γενικά και των παιδιών ειδικότερα έχουν μόνο οι παλαιοί ασφαλισμένοι που θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα από 1/1/2011 με αυξημένα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης σύμφωνα με τον ν. 3865/2010. Ο χρόνος γενικά που μπορούν να αναγνωρίσουν είναι περιορισμένος, καθώς δεν έχουν τη δυνατότητα να αναγνωρίσουν επιπλέον πλασματικό χρόνο για τα παιδιά όπως συμβαίνει στο δημόσιο. Για το 2011 μπορούν να αναγνωρίσουν συνολικά 4 χρόνια, ενώ για το 2012 συνολικά 5 χρόνια. Επίσης όσοι θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα με προϋποθέσεις του 2010 δεν έχουν την δυνατότητα αναγνώρισης των πλασματικών ετών του ν. 3996/2011 και συνεπώς και των πλασματικών ετών των παιδιών, όπως συμβαίνει στο δημόσιο. Οι διαφορετικές ταχύτητες συνταξιοδότησης που προκαλούνται από την διαφορετική χρήση της δυνατότητας αναγνώρισης πλασματικών ετών από τους ασφαλισμένους των διαφορετικών ταμείων καταδεικνύουν τα ακόλουθα παραδείγματα που παρουσιάζουν δύο μητέρες με τα ίδια ασφαλιστικά δεδομένα, αλλά εργαζόμενες σε διαφορετικό τόμο ασφάλισης.

**1ο παράδειγμα:** Γυναίκα ασφαλισμένη του δημοσίου, γεννημένη το 1966 με

**Λύστε τις απορίες σας**

**Κάθε εβδομάδα η «ΜΤΚ» προσφέρει στις γνώσεις και την εμπειρία της κ. Γούναρη για όλα τα θέματα του ασφαλιστικού και του συνταξιοδοτικού που ενδιαφέρουν τους αναγνώστες. Μπορείτε να στέλνετε τις ερωτήσεις σας απευθείας στην κ. Γούναρη (gounarilla@gmail.com) ή στη «Μακεδονία» στο fax: 2310 534854 με την επισήμανση, υπόψη κυρίας Γούναρη.**

δύο παιδιά εκ των οποίων το ένα ανήλικο μέχρι το 2010 (γεννημένο το 1992), διορισμένη το 1988. Συμπληρώνει μέχρι το 2010, έτος που συντρέχει η ανηλικότητα του παιδιού της 23 χρόνια προϋπηρεσίας. Εφόσον έχει την δυνατότητα να αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο παιδιών (2 έτη) για να συμπληρώσει την 25ετία και να θεμελιώσει δικαίωμα ως μητέρα ανηλίκου το 2010 θα συνταξιοδοτηθεί με πλήρη σύνταξη σε ηλικία 56 ετών και 9 μηνών (το 50<sup>ο</sup> έτος το συμπληρώνει το 2016 και ακολουθεί τα νέα αυξημένα όρια ηλικίας).

**2ο παράδειγμα:** Γυναίκα ασφαλισμένη του ΙΚΑ, γεννημένη το 1966 με δύο παιδιά εκ των οποίων το ένα ανήλικο μέχρι το 2010 (γεννημένο στις 30/12/1992), ασφαλισμένη από το 1988 έχει συμπληρώσει μέχρι το 2010, έτος που συντρέχει η ανηλικότητα του παιδιού της, 5.000 ημέρες ασφάλισης, δηλαδή 16 χρόνια και 8 μήνες εργασίας. Επειδή δεν έχει την δυνατότητα να αναγνωρίσει πλασματικό χρόνο παιδιών, προκειμένου να συμπληρωθούν οι απαιτούμενες 5.500 ημέρες για να θεμελιώσει το 2010, δεν μπορεί να συνταξιοδοτηθεί με τις διατάξεις του ανηλίκου. Συνεπώς θα συνταξιοδοτηθεί με τις γενικές διατάξεις συνταξιοδότησης σε ηλικία 67 ετών, δηλαδή θα συνταξιοδοτηθεί περίπου 10 χρόνια αργότερα από την μητέρα του προηγούμενου παραδείγματος.

Είναι γεγονός ότι το κόστος εξαγοράς αλλάζει και σε πολλές περιπτώσεις η αναγνώριση πλασματικών καθίσταται σχεδόν απαγορευτική. Μέχρι την 31/12/2016 για το δημόσιο η αναγνώριση ως συντάξιμων των πλασματικών χρόνων (στρατός, σπουδές, παιδιά) απαιτούσε την κατάβολη, εκ μέρους του ασφαλισμένου του δημοσίου, εισφοράς 6,67% επί των συντάξιμων αποδοχών (όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί κατά τον χρόνο υποβολής της σχετικής αίτησης). Ως συντάξιμες αποδοχές, λαμβάνονται υπόψη οι αποδοχές του υπαλλήλου (βασικός μισθός, επίδομα 140 ευρώ και επίδομα θέσης) του Οκτωβρίου 2011, ενώ σε γενικές

**Κόστος εξαγοράς πλασματικών ετών**

γραμμές τα ποσά που καλούνταν να δαπανήσει ο ασφαλισμένος ήταν από 70 έως 140 ευρώ το μήνα, ανάλογα με την περίπτωση. Αντίστοιχα, για τους ασφαλισμένους του ιδιωτικού τομέα μέχρι την 13/5/2016 το κόστος για τις περισσότερες κατηγορίες πλασματικών ετών ήταν στα 168 ευρώ (δηλαδή το 25πλάσιο του ημερομισθίου ανειδίκευτου εργάτη το 2015). Με τη διάταξη που περιλαμβάνεται στο νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο, η αναγνώριση των πλασματικών ετών

γίνεται με την καταβολή από τον ασφαλισμένο για κάθε μήνα πλασματικού χρόνου της εισφοράς, στο ποσοστό που ισχύει κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης εξαγοράς, δηλαδή 20% επί των συντάξιμων αποδοχών. Η εισφορά δε, υπολογίζεται επί των αποδοχών του ασφαλισμένου κατά τον μήνα υποβολής της αίτησης εξαγοράς και η αλλαγή αυτή είναι που οδηγεί σε πολλές περιπτώσεις στην αύξηση του κόστους.

Σε άλλες περιπτώσεις η εξαγορά θα είναι συμφέρουσα π.χ. για τους δημό-

σιους υπαλλήλους με μέσες αποδοχές για μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα με μισθούς έως 900 ευρώ κ.λπ., ενώ σε άλλες περιπτώσεις θα είναι πολύ ακριβή, π.χ. για ασφαλισμένους του ιδιωτικού τομέα με υψηλές αποδοχές. Επιστολή την προσοχή των ασφαλισμένων όλων των ταμείων σχετικά με τις αναγνωρίσεις των πλασματικών και θα συμβουλευάμε να μην προβούν σε σχετικές αιτήσεις, μέχρι τουλάχιστον να ξεκαθαρίσει το τοπίο με την έκδοση των σχετικών εγκυκλίων και οδηγιών που αναμένονται.